

海外华侨华人表示——

弘扬正确二战史观 共襄民族复兴伟业

本报记者 彭训文 严瑜 李嘉宝

侨界关注

今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是联合国成立80周年。在赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际，中国国家主席习近平在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴 共创未来》的署名文章。海外华侨华人对此给予高度关注，纷纷表示，海内外中华儿女要深刻铭记历史，坚定捍卫二战胜利成果和国际公平正义，继续把无数先烈开创的伟大事业推向前进。



中俄音乐家近日在俄罗斯圣彼得堡举行的“永恒的怀恋”音乐会上表演，纪念二战胜利八十周年。
莫京娜 摄（新华社发）

“中国作为二战亚洲主战场的地位得到普遍认可”

习近平主席在署名文章中指出，我们要坚持正确二战史观。中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场，是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱，为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下，中华儿女前赴后继、勠力同心，付出巨大牺牲打败了穷凶极恶的日本军国主义者，谱写了抗日战争胜利的伟大篇章。对于习近平主席在署名文章中提到的“坚持正确二战史观”等论述，华侨华人产生了强烈共鸣。

“80年前，包括中国、苏联在内的全世界正义力量同仇敌忾、英勇战斗，付出了惨烈牺牲，最终赢得来之不易的和平。”俄罗斯华侨华人联合总会常务副会长兼秘书长吴昊说，中国人民能够以落后的武器装备，打败经济实力和军事装备远比自己强大的侵略者，绝不是偶然的。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下，中华儿女前赴后继、勠力同心，才最终挽救了民族危亡。近年来，随着中俄友好关系发展和民间交往深入，俄罗斯民众对中国人民抗战历史的认识稳步提升，中国作为二战亚洲主战场的地位得到普遍认可。今年中俄举行的一系列纪念活动，必将进一步加深两国民众对这段历史的认识，促进民间友好往来。

这些天，莫斯科市内街道、广场上布置了许多旗帜等装饰物，处处洋溢着“胜利日”的节日氛围。“中国、苏联在二战中占据着举足轻重的地位，坚持正确的二战史观意义重大。”俄罗斯华侨华人青年联合会执行会长朱余克说，坚持正确的二战史观，是对历史事实的尊重，也是对无数先烈的告慰，能让世人深刻铭记战争的残酷，珍惜来之不易的和平。同时，正确的历史观更是维护世界和平稳定的基石。只有正视历史，才能从惨痛教训中汲取智慧，防止战争悲剧重演。此外，这也有助于传承全世界正义力量的深厚情谊，为当今国际合作筑牢历史根基，携手应对全球性挑战。

“历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。”加拿大华人文化艺术团体联合会主席张俭介绍，为了铭记历史，由加拿大多个华人社团参与的大型音乐舞蹈史诗《和平颂》即将上演。它以多种形式讲述二战史实，不仅有《松花江上》《黄河大合唱》等反映中国抗战的歌曲，也有华人团体采访参与驼峰航线、支援中国抗战的加拿大老兵、华裔飞行员的视频。我们希望更多华侨华人年轻一代了解先辈毁家纾难支持中国抗战的故事，赓续家国情怀和民族精神，养成正确的历史观。

“要备加珍惜世界反法西斯战争胜利成果”

习近平主席在署名文章中指出，我们要坚决维护战后国际秩序。二战结束前后，国际社会作出的最重要决定就是成立联合国。中国和苏联率先在《联合国宪章》上签字，两国在联合国安理会的常任理事国地位是历史形成的，是用鲜血和生命换来的。国际形势越是变乱交织，我们越要坚持和维护联合国权威，坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，持续推进平等有序的世界多极化、普惠包容的全球经济化。

“我非常认同习近平主席强调的要坚决维护战后国际秩序。”英国中华艺术中心主任、英国云南总商会会长毛植诚表示，当下，单边主义、霸权霸道霸凌行径危害深重，严重冲击以联合国为核心的国际体系，侵蚀可持续发展根基，威胁世界和平与稳定。在这样的背景下，维护战后国际秩序具有尤为重要的现实意义：一方面，有助于遏制强权政治抬头，防止世界大战的悲剧再度上演；另一方面，为发展中国家争取在全球治理中的话语权，推动国际关系朝着民主化方向发展。

“作为海外侨胞，我们既要做历史真相的坚定守护者，也要做推动中外合作的积极践行者，继续以文化为桥梁，促进民心相通，让二战期间凝聚的团结精神在新时期焕发新活力。”毛植诚说。

“联合国是二战胜利重要成果，是多边主义的旗帜，我们必须共同坚决加以维护。”南非华人警民合作中心主任李新铸说，特别是在当前国际秩序面临单边主义和霸权主义严峻冲击的背景下，维护联合国的地位和作用以及以联合国为核心的国际体系，有利于更好团结和凝聚世界各国特别是全球南方国家力量。

李新铸表示，中华民族历来爱好和平，近代以来的苦难经历，更加坚定了我们维护和平的决心。今年南非侨界将举行一系列纪念活动，并邀请南非各界民众参与。我们举办这些活动的目的，是为了向广大华侨华人、南非各界传递一个清晰信息，就是要珍爱和平、捍卫和平，要备加珍惜世界反法西斯战争胜利成果，共同维护战后国际秩序，确保世界持久和平。这是对世界反法西斯战争胜利最好的纪念，也是对英雄先烈的最大告慰。

“中国用实际行动展现了开放包容的大国担当”

习近平主席在署名文章中指出，我们要坚决捍卫国际公平正义。当今世界，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。我提出推动构建人类命运共同体，提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，就是为了破解上述赤字，以公平正义为理念积极引领全球治理体系变革。

全挪中国和平统一促进会共同会长马列认为：“二战的历史启示我们，任何一个国家都难以在全球性危机中独善其身。中国提出推动构建人类命运共同体以及三大全球倡议，不仅是以实际行动证明何为坚持和捍卫正确二战史观，更为世界提供了超越零和博弈、完善全球治理的中国方案。”

“这些年，从共建‘一带一路’，到全球气候治理中的中国行动，再到中国通过援建基础设施和民生项目支持发展中国家发展，我们在海外亲眼见证了中国推动构建人类命运共同体从美好愿景转化为生动实践。中国用实际行动展现了开放包容的大国担当，我们海外游子为此备感自豪。”马列说。

澳大利亚悉尼中国和平统一促进会会长王然对署名文章提及的“世界要公道，不要霸道”印象深刻。他认为，中国提出推动构建人类命运共同体和三大全球倡议，是基于深刻的历史经验，本着共商共建共享原则，为构建新型国际关系提供的东方智慧。这些方案得到了全球广泛认同和支持，正说明了世界各国人民选择站在历史正确一边、站在公平正义一边。

“习近平主席的署名文章给人以深刻启示。”加拿大中国（友好）和平统一促进会会长王典奇说，作为海外华侨华人，我们铭记历史，并非是为了延续仇恨，而是为了从苦难经历中获得前行的力量。今天，包括海外侨胞在内的每一位华夏子孙，都应继承先辈铸就的伟大抗战精神，在海外当好推动构建人类命运共同体和三大全球倡议的宣介者、践行者，共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

“台山是我的根。如今我五世同堂，子孙都铭记：不能忘根。”旅巴广东籍侨领苏均亮在巴西圣保罗接受记者采访时，回顾总结与爱妻伍香琴漫漫人生路时如是说。

近日，苏均亮、伍香琴伉俪在圣保罗西湖饭店举行60周年钻石婚纪念晚宴。除家人外，华社代表、巴西友华人士两百余参加。

苏均亮是巴西广东同乡总会创始人。在现居巴西的30万华侨华人中，广东籍侨胞就有15万人。巴西广东同乡总会规模大，发展历史悠久，职能齐全。至今，苏均亮仍坚持出席社团活动。

晚宴现场，一段记录家族发展的视频引发掌声不断。从二老青葱岁月合影，到儿孙绕膝，每幅岁月剪影，又多适逢巴西华侨史的重要节点。

1938年出生于广东台山的苏均亮，16岁时独自乘船抵达巴西，彼时口袋里只有16美元。12岁便随家人来到巴西的伍香琴，在一次宴会上遇到了苏均亮，一见钟情。两人婚礼在1965年5月6日圣保罗自由区的茂华宫举行。此后，他们携手走过风雨六十载，养育4名子女，加上其百岁继母，已是五代同堂。子女多有从事律师、医生者，开枝散叶散居于世界各地。

苏均亮夫妇家国情怀深厚，长念乡情。苏剑桥回顾说，父母曾数次携老幼一家回台山过年。“父亲告诉我，以后你当了父亲，也要带你的孩子回来过年，一代一代地带，不要忘了自己。”

坦诚迎宾的苏家孙女苏恩慈说一口流利粤语。她对记者说，祖父母以身作则教导后辈相亲相爱，上进求学。“祖父母宽厚仁慈，从不强求我们成绩，却常说要做对社会有用的人。”苏恩慈说。

苏均亮夫妇热心公益，心系祖国。夫妻俩初到巴西时生活艰难，靠经营角仔店等餐馆维生，后涉足建筑和房地产领域，打拼出一片天地。生活略有宽裕后，苏均亮没有忘记家乡。修街道、建门楼、兴养老院，还与儿子一道出资118万元（人民币）兴建石阁村休闲小区。

“我只是想让家乡环境好一点，让儿孙们记住，这不仅是我故乡，也是他们的故乡。”苏均亮说。

苏均亮曾多次为灾区捐款，为祖国建设出力。2008年，他作为嘉宾受邀参加北京奥运会开幕式，动情地说：“我以我是中国人而自豪。”

在圣保罗侨界，苏均亮不仅是老会长，更是德高望重的侨领。他创办巴西广东同乡总会，积极参与多项中巴交流事务；他大力支持侨社事务，常年为弱势群体发声出力。他推动中巴经济文化往来，被视作连接两国人民的“民间使者”。

侨界对这位前辈有着一致的敬意。在巴西华人协会监事长王万瑞眼中，苏均亮伉俪60年婚姻故事，是海外华人坚韧、奉献、念根的缩影。

中国驻圣保罗总领馆领侨处主任荣强和侨务领事李晓明出席晚宴。荣强在晚宴上致辞时高度肯定了苏均亮夫妇在巴西创业、支持祖国建设、回馈社会等方面的贡献，并寄语在场的青年侨胞：“以苏先生夫妇为榜样，让中华文化的根脉在新生代心中延续。”

（来源：中新网 记者林春茵）

玩海水、品海鲜、观疍家风情、尝特色美食——

归侨小镇这样做好“渔”文章

清晨，天未破晓，位于广西壮族自治区北海市侨港镇的电建渔船码头已人声鼎沸，灯火通明。渔民们麻利地将一箱箱渔获从摆渡船搬上码头，交接给等候多时的水产销售加工企业和商贩，现场交易声、算账声、装卸声交织成一首渔港晨市交响曲。

这是今年北部湾海域进入伏季休渔期之前的最后一趟出海渔获。

林渝梅手持架设着手机、麦克风等直播设备的稳定器，不停来回奔走于电建渔船码头交易现场，向网络直播平台里的客户介绍各类新鲜捕捞的海产品。“什么时候都有人看，一场直播1个小时到几个小时不等。”林渝梅说，她做过最长的一场直播达6小时。

林渝梅的父亲是越南归侨渔民，随着年事渐高不再出海捕鱼。但他乐见女儿从事海产品电商直播带货。让这片海域的渔获“游”上全国民众的餐桌，是这位归侨老渔民最朴实的愿望。

每天凌晨3时20分左右，林渝梅便提早赶到电建渔船码头，与其他主播一道，为出海满载而归的渔民直播带货。“日常活跃在电建渔船码头的主播至少有60人。”林渝梅说，虽然辛苦，但她看好这个行业的前景。

林渝梅已涉足海产品电商直播约4年。她认为，得益于电商直播的加持，传统的渔业经营模式正发生变化。“相比以前动辄要投资十几二十万元（人民币，下同）收购渔获的经营成本，现在只需一台手机、一笔保证金即可直播带货。”

陆地面积仅0.7平方公里的侨港镇是中国唯一安置越南

归侨的建制镇。建镇40余年来，侨港已发展成为广西渔业重镇，是广西最大的海产品深加工基地，产品出口美国、日本、韩国以及欧盟等国家和地区。

“电商直播带货对渔业的转型转产至关重要。”侨港海产品电商协会会长王节雄接受采访时说，在专业直播团队和物流企业的助力下，侨港的新鲜海产品不仅实现“48小时送达全国消费者手中”，渔民们的收益亦得到整体提升，有效弥补传统海产品经营模式的不足。“双赢”的结果，让渔民乐意与主播合作。

目前，侨港海产品电商行业正逐渐发展壮大。据估算，2024年，侨港海产品网络销售额达10亿元。王节雄正计划进一步组织开展相关培训，持续提升主播的专业技能，吸引更多年轻的归侨侨眷从事电商直播，推动优化升级行业供应链和后端配套服务，提高海产品销售体量。

除“渔业+电商”，侨港镇还大力发展“渔业+文旅”。归侨侨眷们利用自身优势，打造充满异国风情的侨港风情街、侨港仔街以及渔船文化馆、虾米工坊等，以旅游服务业和餐饮业为主第三产业迅猛发展，“玩海水、品海鲜、观疍家风情、尝特色美食”的魅力活动吸引八方游客。2022年，侨港小镇获评国家4A级旅游景区。

“伏季休渔期间，我们也会每天直播，短视频‘不断更’，让各地消费者尝‘鲜’不断。”林渝梅说，广西海域人工养殖的鲳鱼、对虾、石斑鱼等海产品同样物美价廉，充分满足伏季休渔期的市场需求。

（来源：中新社 作者冯抒敏、翟李强）



立夏时节，海南省海口市琼山区云龙镇三十六曲溪湿地公园连片稻田已进入成熟期，当地农民抓住晴好天气开始抢收。弯曲的溪流、金黄色的田野和流动的收割机，勾勒出琼北地区特有的田园美景。

蒙钟德摄（人民视觉）

侨乡新貌

旅巴广东侨领苏均亮：

「我以我是中国人而自豪」